主编:张文莉 责编:刘玉燕 王娜 组版:林丽娜

# @ 东方日報

# 恪尽职守保平安 鞠躬尽瘁铸警魂

# 追记牺牲在安保一线的市中公安分局特巡警大队长赵景山



赵景山,男,汉族,1962年7月18日出生,1978 年参加工作,1981年调入枣庄市公安局市中分局 工作,1984年11月加入中国共产党,历任派出所民 警、副所长、指导员、所长、治安办主任、通讯科科长、 巡防(后更名为防暴、特巡警)大队大队长,2009年4 月起兼任市中区行政执法局副局长,现任分局特巡 警大队大队长(主任科员),一级警督警衔。在纪念 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周 年阅兵安保工作期间,赵景山同志带病坚守岗位,连 续工作10余天,终因劳累过度,2015年8月17日早 8时许,在特巡警大队值班时,突发心脏病,猝然栽倒 在值班室内,经抢救无效,于当天9时30分牺牲,终 年53岁。

#### (上接一版)

日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵顺利进 行,按照公安部、省厅的要求,全市各级公安机关 全警动员、全力以赴,开始了紧张忙碌的安全保卫 工作。赵景山一直坚持战斗在抗战胜利70周年纪念 活动安保工作的第一线。

在赵景山同志牺牲前的一周内, 他每天都处于 高强度的运转状态:

8月9日是星期天,永安派出所辖区发生一起聚 众斗殴事件,双方聚集约20人。接指挥中心指令 后,赵景山顾不上休息,带领10余名特巡警队员到 现场帮助派出所处置,将6名嫌疑人押送到派出所 留置;

8月10日,他带队到新城市政大厦处置上访事 件,下午3时到分局参加了公安部、省厅关于全面 加强抗战胜利70周年纪念活动期间社会面防控工作 电视电话会议;

8月11日,特巡警大队召开例会,他调度完 "三严三实"专项教育活动开展情况,专门安排部署 抗战胜利70周年纪念活动安保工作,同时布置东湖 公寓北区安保工作;

8月12日,他带队到区政府处置上访维稳工 作,夜间凌晨0时至3时,又陪同分局李杰局长夜间 巡逻并检查各派出所巡逻防控。深夜至凌晨,赵景 山和局长李杰深入网吧、背街小巷等重点区域,对 可疑车辆和人员进行盘查,及时制止了一起群体性 械斗事件;

8月13日晚上,按照分局统一部署,他带10多 名特巡警队员到齐村派出所辖区,参加"8·11"打 击传销集中抓捕行动,从晚22时开始,行动到次日 凌晨3时许,他现场指挥并带头冲进传销窝点,抓 张气焰。 获9名传销人员,是当晚战果最大的一组;

8月14日,在大队24小时值班备勤。夜间,他 又出现在东湖公寓北区,检查巡逻情况;

8月15日,他专门召集东湖公寓北区安保工作 会议,对小区安保工作再次安排部署;

8月16日,又一个星期天,他安排林鲁闽副大 队长带20名特巡警队员到青檀北路参加中兴大道 (齐陶路) 奠基仪式安保工作,自己带领部分队员继 续在大队值班备勤。整整一周,赵景山同志加班加 点、废寝忘食,不分昼夜连轴转,始终奋战在安保 工作第一线, 顾不上回家休息, 未能得到正常的休

年纪念活动安保工作岗位上,鞠躬尽瘁,死而后已。

### 恪尽职守, 尽职尽责 他把最美好的青春年华奉献 给了最挚爱的公安事业

因为挚爱, 他把青春年华奉献给了警察事业, 因为挚爱, 他坚持数十年恪尽职守, 尽职尽责。

赵景山挚爱公安事业,从警34年来,无论是在 派出所、治安办、通信科,还是特巡警大队工作, 他都兢兢业业,尽职尽责,把满腔热诚和青春年华 都奉献在工作岗位上。许多长期和他共事的战友们 都称他是"老黄牛"、"拼命三郎"、"工作狂"、"钢 铁战士"。他把人生中最美好的青春年华奉献给了最 挚爱的公安事业, 在平凡的工作岗位上创造了不平 凡的工作业绩。

年。期间,他先后在3个农村派出所和3个城区派出 度赞扬。 所工作,从民警到副所长、指导员、派出所长,一 建议,在全区率先推行了义务联防、切块巡逻等做 法,以群防群治力量为依托,广泛发动社会力量参 与社会治安工作,以村居、企事业单位及周边和公 路沿线三大块治安防范为基础进行切块, 由值班民 警组织民兵、企业保安和农村治安联防力量有针对 性地开展巡逻, 筑牢维护社会稳定的第一道防线, 最大限度地预防和减少各类案件发生,特别是辖区 内可防性案件大幅下降,取得了明显社会效果,群 众安全感不断增强。同时,再以案件多发人群、区 罪为主要打击对象,全力全方位构筑了打击防控的 广大企事业单位和个体商户的充分肯定。

动中, 他总要结合辖区具体的治安情况, 及时调整 进入今年8月份以来,为确保纪念中国人民抗 打击策略,打现行、破大案。尤其是严厉打击"两 抢一盗"犯罪上取得了良好的成效。

2001年4月份,辖区内发生多起单身妇女被抢 夺(劫)金首饰案件,犯罪嫌疑人驾驶两轮摩托 车,选择在早上窜至城区疯狂作案,一时间人心惶 惶, 社会上出现了各种流言蜚语。

作为所长,赵景山承担着更多的压力和责任。 为此,从发生第一起案件开始,他带领民警骑摩托 车,每天早上从5点钟就开始在市区易发案路段进 行巡逻守候,披星戴月,没有上下班之分。功夫不 负有心人, 最终在城郊结合部一加油站发现了犯罪 嫌疑人的踪迹,他带领办案民警一举将杨某等4名 犯罪嫌疑人抓获归案,成功打掉了一个重大流窜驾 车抢夺(劫)团伙,攻克了市级督办系列抢夺 (劫)金首饰案件,带破2000年以来发生在市中、 峄城、薛城等地的30余起案件,涉案总价值近10万

派出所的工作包罗万象、纷繁复杂,要"说好 每一句话, 办好每一件事, 接待好每一个人", 想把 工作干好,必须付出极大的耐心和努力。派出所工 作最辛苦,每隔三天左右便要值一次班,压力大、 责任大、出警风险大。赵景山却不这么认为,他喜 欢成天与老百姓打交道,因为比较"接地气";他喜 欢在最基层干一些具体的工作, 因为心里面踏实, 睡觉也睡得安稳;他更喜欢为辖区群众办点实事, 因为在看到办事群众微笑的面容时, 内心里才会觉 得实现了自己的人生价值。在派出所工作的21年 间,他累计参与指挥破获各类刑事案件3600余起, 抓获犯罪嫌疑人1100余人,为国家和人民群众挽回 经济损失2000余万元,有力地打击了犯罪分子的嚣

## 勇挑重担,创新模式 他为市中区的社会治安秩序 持续稳定做出了突出贡献

身在一线, 勇挑重担是赵景山一贯的工作作风。 特巡警大队主要负责全区城区巡逻防范以及外 他耗尽自己最后的能量,猝死在抗战胜利70周 置全区群体性事件、突发性事(案)件等工作,后 守,最大限度地排除不安全因素,维护了良好的社 来又增加了维稳反恐等职能,任务十分艰巨。2009 会治安秩序。 年4月起,他又兼任市中区行政执法局副局长,还 要兼顾城市管理、行政执法等工作, 肩上的担子更

> 市中区系原市委、市政府驻地,市公安局随着市 直机关西迁新城后,原市局巡警支队负责的城区巡逻 防范工作移交市中公安分局。另外,市中区南部工业 区约30余家原国有大中小型企业全部改制或破产重 组,存在大量不稳定因素,已成为严重影响全区政治 稳定的重点问题,治安形式愈来愈严峻。每一次群体 性事件,特巡警都要冲在最前面,赵景山也总是和他 的队员一起出现在一线,在现场指挥的是他,主动靠 上去和群众沟通的也是他。

"我在一线心里才有底。"这是赵景山常常给家人 说的话,也是他日常工作恪尽职守的写照。全城区提 高社会面见警率,服务于民的巡逻防范一线有赵景山 的身影;执行"人大、政协"两会、青奥会、省运会和党 的十八大及历届全会、APEC会议等一系列重大安保 任务,也有他的身影;群体性等突发性事件,从接到指 令到赶赴现场,也是赵景山冲在最前面。近年来,一 直在一线的赵景山带领巡防大队先后圆满完成了各 他参加公安工作34年,在基层派出所工作21 项急难险重的工作,得到了市局领导和分局党委的高

> 截进京上访人员2次,出动警力20人次;到区、市处置 各类群体性事件363起,出动警力8050人次。协助 派出所处理重大事件27起,出动警力440人次;武装 巡逻312次,出动警力2080人次;联合执法出动警力 58次,人员1260人;配合帮包派出所大走访及村、城 市社区"两委"换届选举维稳安保工作,出动警力73 讲明政策、说服教育,及时控制住了混乱的现场。 次,人员1560人。

域、行业、时机为重点,以多发性、侵财性刑事犯 式,结合实际,推行了对巡防联系点和巡防重点部 位的督导机制,摸索出市中特巡警工作的特色、亮 到分局指挥中心的指令后,赵景山又亲自带队火速 农村治安防控体系。特别是切块巡逻做法,得到了一点。在治安堵截卡点,采取四班三运转模式,科学一赶往现场,在路上,他就交待队员一定要利用好手 部署警力,灵活上岗执勤。践行"封边、控点、锁中的警械器具,集中精力,确保自己人身安全,尽 西,一种对公安事业的挚爱而恪尽职守的精神,把 1998年起,赵景山任胜利路派出所所长后,始 城"工作思路,结合一段时期辖区及周边发案特 快制服犯罪嫌疑人,最大限度地保护人民群众的生 为了挚爱的事业鞠躬尽瘁、死而后已的警魂毫无保 终把打击各类违法犯罪活动作为头等大事来抓。胜 点,有针对性的选点布线,队员分班上岗,24小时 命安全。到现场后,他告诉队员说"你们年轻,都 利路派出所辖区是市中区复杂地区,社情复杂、地 不间断设卡盘查,同时辐射"线"上巡逻,确保控 跟在我身后,我都这一把年纪了,让我好好和他谈 人民警察的丰碑,让人们在他精神的感召下更好地



赵景山(中)陪同李杰局长检查派出所值班情况。



赵景山(左一)陪同李杰局长在夜间现场处置一 起群体性事件。



赵景山(右一)陪同李杰局长检查网吧。

上,以在城区周边主要路口定时不定点设卡为主, 同时结合每日警情研判, 在城区、城郊重点区域灵 活设卡,对各类可疑人员车辆进行盘查核实;在执 勤模式上, 白天以设卡盘查为主, 夜间采取固定设 卡与流动巡逻相结合方式,辐射周边居民小区等区 域巡逻,撤卡后根据即时发案特点配合城区派出所 专职巡逻队开展巡逻工作,点线结合,相互呼应, 形成了打击"两抢一盗"犯罪的尖刀力量。今年以 来,特巡警大队配合相关警种,利用治安堵截卡 次,从中查扣无牌无证车辆80余辆,其他涉牌涉证 车辆210余辆,收缴管制刀具、镐把、钢管等200 余件。受此震慑,全区可防性案件连续26个月下 降,总下降幅度达27.8%,城区流窜犯罪明显减 少,交通违法行为也有明显减少,夜间遮挡号牌、 飙车追逐等现象基本消失。

#### 勇于担当,冲在最前 他用生命诠释了公安民警对 党和人民的无限忠诚

赵景山为人宽厚善良,在群众眼里,他是勇于

在日常工作中,遇到同事有事脱不开身时.他 总是主动替班。大家的生日他都记得,总能收到他 时候,他总是抽时间来看我们。最近一个多月,他 真挚的祝福。遇上谁家老人住院了、小孩生病了, 他都会默默记在心里,提前让同事早下班。在工作 面前他总是冲在第一个,而每到评选先进的时候, 他总是极力推荐其他同事、下属,他仅有的几个三看他,这40多天,我去了三四次,可也只见到他一 等功还是局领导直接确定的。

关键时刻,他沉着冷静,机智果敢;遇到危险 和困难,他总是冲在最前面,把危险和困难留给自 据初步统计,赵景山同志仅今年已累计加班300 己,把安全留给别人。每一次出警处警之前,他给 步一个脚印,勤奋扎实工作。在渴口派出所工作期 余个小时,相当于40余个工作日。仅2014年一年,队员们强调最多的是安全第一,注意人身安全、车 间,他针对辖区治安混乱的实际情况,积极向所长 赵景山同志带领大队共赴北京、济南处置突发性群体 辆安全。2007年12月21日,永安乡(今年已撤乡 起来,她说:"我的孩子一定是太累了才没能来看 事件28起,出动警力650人次;到德州高速检查站拦建镇)黄庄村因为拆迁问题,大批村民聚集闹事,我,他一直特别孝顺,每次来他都要帮我炒菜,都 并且殴打区政府驻村工作人员, 永安派出所民警出 警时,再次遭到村民的围攻。指挥中心指令防暴大 队出警,赵景山接到指令后带领30余名队员火速赶 往现场支援, 到达现场后, 赵景山冲在最前面, 带 领队员及时抓获了几名为首的人员, 向现场的村民

2014年5月29日,北马路辖区北井老矿区繁华 调任特巡警大队长后,他积极研究创新特巡模 地段,一名疑似精神病男子持刀乱挥乱舞,过往行 人、群众非常多,万一伤到人,后果不堪设想,接 8月17日早晨9时30分。 域复杂,社会治安形势严峻。在每次的严打整治行 住一个点,封住一条边,锁住半个城。在卡点设置 谈",一边会同先期抵达的北马路派出所民警,劝 前行!

说、安抚持刀男子的情绪,一边疏散过往群众,同 时快速靠近男子,乘其不备,将其手中的刀打落在 地,其他队员一拥而上,将其摁倒在地,成功抓获 归案,及时消除了一大社会隐患,避免了过往群众 的伤亡。该处警过程当晚被齐鲁电视台播出。

老同事邵永民介绍说,搬到新办公地址后,为 了全大队能够正常办公、生活好、休息好,赵景山 同志真是操碎了心,他以大队为家,吃住在大队, 很长时间顾不上回家看一眼。他牺牲前的几天,老 邵看到他脸色不太好看,体重也下降了十来斤,他 自己也感觉不太好,总念叨"歇不过来",老邵就劝 他抓紧到医院检查检查, 他总是说:"北京马上就要 举办抗战胜利70周年阅兵了,各项安保任务那么 重,事情那么多,我还是忙完这一阵再去检查吧", 哪曾想,还没看到大阅兵的盛况,他就倒在了安保 工作岗位上……

妻子常说:"我嫁给了他,而他却嫁给了工 作"。这么多年一路走来,妻子从来没有一句怨言, 总是全身心的支持他。

#### 廉洁自律,艰苦朴素 他树立了两袖清风清正廉洁 的为警典范

赵景山走了。他带着对工作、对家庭、对生活 的无限眷恋,永远地离开了喜爱他、牵挂他的亲 人、战友和群众。他用忠诚、无畏和奉献实践了他 从警的誓言。

他为警廉洁自律,为人艰苦朴素,在朋友眼 里,他是不近人情的"冷面孔";在群众眼里,他是 铁面无私的好警察。

他好说:"我结交朋友也好,和同事相处也好, 我坚持两个原则,一是不干工作的人我不交,二是 不孝顺父母的人我不交"。 他还常说, 做一名警察 就要"不贪不占,不拿不卡,坦荡正直,秉公执 法","作为一名警察,我们有工资养活家人,要那 么多钱有什么用!"

赵景山为人刚正不阿,胸怀坦荡,一身正气。 他先后担任过多个派出所指导员、所长, 直至特巡 警大队的大队长, 手中掌握着一定的权力, 又是公 安中的"老资格", 所以经常会有朋友找到他, 或是 向他打听案情,或是请他给予关照,或是直接拿金 钱来请他帮忙。然而每当面对这些人的时候, 赵景 山从来都是直接果断的拒绝,根本不给人再度开口 的机会,一些私交甚好的同学、朋友都被他的拒绝 搞得十分尴尬,背地里骂他是不近人情的"冷面 孔"。赵景山从来不在意这些指责,他始终认为手中 点,累计检查车辆2500余辆次,人员4300余人的权力是人民赋予的,坚决不能用来谋取私利。随 着时间的不断推移,赵景山始终坚守着他的原则, 践行着他的誓言, 越来越多的人也开始理解他、尊 敬他,说他不愧为一名两袖清风的好警察。

赵景山对待生活的追求很简单,真正做到艰苦 朴素、勤俭节约。平日里,生活十分简朴,穿衣十 分简单,除了警服,自己的便衣寥寥可数,吃饭也 在他的带领下,特巡警大队充分发扬"特别能 是简简单单、俭省节约,从不铺张浪费。今年3月 4 特别能吃苦"的精油。高度戒各。严防死。份、特巡警大队从分局搬入东湖衡山路新办公地址 后,赵景山同志没考虑到自己的办公室如何去装 修、布置,他想到的是如何给队员们创造好的办公 环境和舒适的值班备勤场所,为此他多次向分局党 委汇报,争取办公经费为队员们购置办公桌椅、值 班备勤床铺、被褥等生活用品,还积极争取资金为 队员购置了自来水自动净化加热设施和大型洗衣 机,确保了队员们24小时有热水饮用、洗涮、洗 澡、洗衣等。同时,他每次开会时,总是强调、经 常教育队员们要珍惜办公设施,节约水电,养成好 习惯。遇到队员执行任务回来赶不上吃饭的时间, 他总是赶紧张罗着安排伙房尽快做出热汤热饭让队 员们吃好喝好。

赵景山牺牲20多天以后,记者见到了他的父 担当的好公仆,在同事眼里,他是冲在最前的好大 母,两位老人显然并没有从孩子离开的痛苦中走出 来,提起赵景山,一向坚强的老父亲忍不住留下了 眼泪,"我的孩子是一个孝顺的孩子,原来不太忙的 实在是太忙了,给我们打电话也说不了几句话,只 是说等忙完这一阵就来看我们。我太担心他了,隔 一个星期十多天,我就骑着自行车去他的办公室去 次,队员们告诉我他不是去出差就是去处理事情 了。见到他的一次,我看他明显的瘦了,脸色也不 好看, 刚想劝他去医院检查身体, 他那边电话就不 停的响起来了,他答应我忙完这一阵一定去检查, 没想到……"赵景山的母亲再也忍不住,失声痛哭 夸我烧的稀饭好喝,孩子啊,妈烧好稀饭等着你, 你怎么还不来啊。"

赵景山有一颗坚守誓言的恒心, 有一颗开创事 业的雄心,有一颗匡扶正义的决心,有一颗洒向人 间的爱心,可是他却忘了,留在他身体内的,是一 颗本已疲惫的心,是一颗无比脆弱的心。他的心跳 承载着神圣的使命,承载了太多的责任,他太累 了,他的心跳永远停止工作岗位上,定格在2015年

猝然离去, 赵景山没有给家里留下多少财产, 更没有留下豪言壮语。但他却把生命中最宝贵的东 留地赠与人们。他在人们的心底熔铸起一座新时期

社址: 枣庄市文化中路61号 邮政编码: 277102 电话: (0632) 3319804 印刷:本报印刷厂 广告经营许可证: 枣工商广字第05001号 广告部电话: 3316016 本报自办发行 订阅者请到当地发行站 发行部电话:3310562